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“四上”企业和投资项目入库管理工作
联席会议成员单位职责分工

一、县统计局
负责新增“四上”企业和投资项目审批入库的业务培训和指导工作，组织乡镇（街道）及有关单位做好拟申报企业和投资项目入库的资料整理审核和上报工作，搞好跟踪服务和督促指导，及时反馈新增企业审批情况、投资项目入库情况。严格入库标准、条件和程序，做好分类指导，加大培训力度，提高企业和项目入库率和数据质量。
二、县发展改革委
负责重点服务业“四上”企业和投资项目入库相关工作。加强跟踪、监测、服务企业工作，掌握企业最新状态，督促企业及时到相关部门办理变更、注销手续。负责对培育企业的新建（扩建、改建、迁建）项目立项进行登记，引导帮助项目单位把项目做大，能捆绑的尽可能捆绑备案，及时把项目名单按期提供给县统计局。并会同有关部门对重点培育的企业，按规定申报省有关专项资金以及在融资服务方面给予重点扶持。
三、县财政局
负责“四上”企业入库工作的经费保障，根据考评结果，及时拨付奖励资金。
四、县人力资源社会保障局
对连续两年被评定为前三位的乡镇（街道）政府主要负责同志和分管负责同志按规定程序申报记三等功奖励。
五、县科技工信委
负责工业“四上”企业的入库相关工作。加强跟踪、监测、服务企业工作，掌握企业最新状态，督促企业及时到相关部门办理变更、注销手续。搞好宣传、引导、服务、协调，并负责指导和督促符合条件的工业企业及主管内行业企业做好申报工作，协调解决申报过程中的具体事宜。
六、县工商局
负责“四上”企业的注册登记、年报及企业信息公示工作。做好“个转企”的宣传引导，指导转型企业做好规范登记，及时办理转型企业的设立、变更和注销登记。鼓励个体工商户转型升级做大做强，转型升级企业的名称可以延用原个体工商户的字号，鼓励符合条件的转型升级企业申请冠用省级行政区划的名称，配合县统计局做好“四上”企业入库工作。
七、县国税局
负责税务登记证办理工作，积极做好申报材料中《纳税申报表》的提供、审核和签章工作。从源头抓好企业信息质量，重点核实企业是否存在、是否正常运行以及经营场所、联系方式，规范行政登记资料，努力解决不实单位数量多、核实工作量大、基本信息不实等问题。做好“小转一”（小规模纳税人转为一般纳税人）工作，对达到一般纳税人标准的小规模纳税人按规定办理登记手续，辅导督促符合条件的新办企业申请登记一般纳税人，按期向县统计局提供小规模纳税人转为一般纳税人的企业情况。
八、县地税局
负责税务登记证办理工作，积极做好申报材料中《纳税申报表》的提供、审核和签章工作。从源头抓好企业信息质量，重点核实企业是否存在、是否正常运行以及经营场所、联系方式，规范行政登记资料，努力解决不实单位数量多、核实工作量大、基本信息不实等问题，并配合县统计局做好“四上”企业入库工作。
九、县商务局
负责批零住宿餐饮业“四上”企业入库相关工作。加强服务企业工作，做好“个转企”的宣传引导工作，配合县统计局督促企业做好规范登记工作。
十、县质监局
负责工业产品生产许可证管理企业、强制性产品认证管理企业等质监部门业务管理范围内的企业信息质量，重点核实企业是否正常运行以及经营场所、联系方式等相关信息资料，配合县统计局开展工作。
十一、县住房城乡建设局
负责建筑业企业、房地产开发经营业企业入库相关工作。加强跟踪、监测、服务企业工作，掌握企业最新状态，督促企业及时到相关部门办理变更、注销手续。负责市政公用设施等建设项目的数据汇总和统计；协调做好取得相应资质的建筑业企业、房地产开发经营企业和燃气企业等按要求进行网上直报统计业务事宜，并及时把企业有关资料提供给县统计局。
十二、县交通运输局
负责对汽车运输企业的指导，及时对拟申报限额以上企业进行核准，收集基本情况，并及时将有关资料提供给县统计局。
十三、县政府督查室
负责督查落实工作，每季度督查各乡镇（街道）“四上”企业和投资项目入库情况，并将督查结果报县政府。
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