博爱县民政局

2022年度法治政府建设情况报告
为深入贯彻落实博爱县2022年度法治建设工作安排，全面推进行政执法责任制，我局在县委、县政府的正确领导和上级部门的指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强制度建设，坚持依法行政，营造民政行业严格规范公正文明执法氛围，提高行政执法能力，现将民政局2022年度法治政府建设工作情况报告如下：
一、采取有力措施，推进法治政府建设工作取得明显成效
    （一）强化组织领导。民政局始终高度重视法治政府建设工作，成立了局法治政府建设工作领导小组，由党组书记、局长任组长，各副局长为副组长，各股室、局属单位负责人为成员，明确党组书记、局长为法治建设第一责任人，为依法行政工作提供有力组织保障。
（二）强化学习培训。把习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、二十大精神、党章党规和宪法、行政法、民政法律法规等作为重点学习内容，通过集中学习和自学相结合的形式，不断增强领导干部依法决策、民主决策、科学决策水平。

一是组织开展能力作风建设年活动。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真学习十九大、二十大精神和习近平总书记关于民政工作的重要指示精神，通过组织开展“每周一学”和“业务知识学习月”活动、应知应会知识测试、召开交流研讨、编印口袋书、定期抽查等方式，深入开展政治教育和业务学习，推动政治业务学习制度化、常态化，通过开展集中学习、实践学习和自主学习，有效提升了全体干部职工的政治素质和业务能力。二是打造“二十大讲堂”，精品党课。在局机关开辟“二十大讲堂”，班子成员带头围绕二十大精神讲党课，分享学习心得。同时选树先进典型，发挥榜样引领作用。三是组织全体干部职工参与“喜迎二十大、中原更出彩”答题比赛活动，由班子成员带头，督促全体干部职工参与，确保每人每周答题不少于5次，让大家深刻学习我党的光辉历史。四是通过集中学习和自学的方式相结合，带领全体干部职工学习二十大精神，同时要求干部职工每人每周撰写学习笔记2篇。开展“每周一学”，通过机关微信群每天推送学习知识点，丰富学习内容。开展交流研讨，组织机关干部职工围绕二十大报告及业务学习开展交流研讨，进一步增强学习效果，提升履职尽责能力。
（三）强化宣传引导。开展民政法制宣传周、宣传月、宪法进社区活动，大力宣传《民法典（婚姻家庭编）》、《殡葬管理条例》、《中华人民共和国慈善法》等，普及法律法规，提高广大群众法治意识。印发《民法典（婚姻家庭编）》、《慈善法》等宣传页5000余份在婚姻登记处、各小区楼院进行宣传，让法律走进社区、走进小区楼院，推动社区广大居民法治意识的提高。紧紧围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”宣传主题，邀请鸿昌街道、清化街道工作人员，深入辖区住户、商铺为群众解答法律咨询、发放宣传资料，向广大群众宣传宪法基本知识，教育引导群众学习宪法知识，增强宪法意识，维护宪法权威，养成遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯。
（四）强化依法履职。一是严格按程序开展社会救助，全力保障群众基本生活。2022年全县共有城乡低保5842户9505人，累计发放城乡低保金2902.18万元；特困对象926人，累计发放特困金856.07万元；为困难群众发放临时救助金共计117户518人37.98万元；截至12月全县共有困难残疾人3368人，发放生活补贴260.76万元；共有重度残疾人4371人，发放护理补贴325.68万元；全年发放孤儿基本生活费270人次共28.35万元；为符合条件的孤儿发放助学金118人次共11.8万元；发放事实无人抚养儿童基本生活费1122人次91.19万元；发放艾滋病补助18.96万元；为全县7151名80岁以上老年人，累计发放高龄补贴601.885万元。二是强化依法登记、规范管理，扎实做好组织年检，大力整治清理非法社会组织。三是着力提升专项服务能力，依法办理结婚登记1544对，离婚登记479对，补证547对，合格率达100%。

（五）严格落实疫情防控工作。一是做好养老机构疫情防控工作。按照省、市民政局和县委县政府关于养老机构做好疫情防控工作部署和要求，博爱县民政局高度重视，周密部署，督促指导全县14家养老机构严格落实防控措施，积极做好各项疫情防控工作；严格实施封闭式管理。按照省、市民政部门疫情防控要求，养老机构实行封闭管理；切实做好机构内部疫情防控。每日至少为老人测量体温两次，并书面记录；至少进行全面消毒一次，室内通风2次，每次不少于30分钟；取消老人集体活动，取消自理老人集体用餐；为老人熬制抗病毒中药，提高老年人免疫力；引导院民养成良好的卫生习惯，勤洗手，戴口罩，不聚集；做好养老机构工作人员每周一次核酸检测工作。严格落实重点场所人群核酸检测工作，封闭管理期间协调卫健部门、卫生院上门核酸检测，全县养老机构工作人员做到“应检尽检”；建立疫情防控工作机制。各养老机构负责人全面负责本机构防控工作，制定防控方案和应急预案，积极落实民政部门疫情防控指导要求，建立完善24小时值班值守制度，密切关注老年人健康状况，做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”；严格落实养老机构分包制，每个养老机构明确一名班子成员和一名工作人员，由班子成员带队，每日对养老机构疫情防控督导检查不少于两次，养老机构实行日报告、零报告制，分包人员每天上报养老机构疫情防控情况，确保各项工作落到实处。二是做好局二级机构疫情防控工作。婚姻登记中心暂停服务，按照县疫情防控工作要求，婚姻登记中心工作人员转为居家办公，暂停开放办公服务；救助站实行封闭管理，专门明确1名工作人员在站外处理救助工作，确保流浪人员及时得到救助；强化殡仪馆疫情防控，对在殡仪馆火化及办理骨灰安葬业务的群众，每次限定5人以内，严格落实“戴口罩、测温、扫码等防控措施，馆内暂停祭祀、祭扫等服务。通过微信等方式发出了寒衣节文明祭祀的通知，各乡镇（街道）暂停集中祭祀、祭扫活动。馆内工作人员吃住在馆，司机出车服务时严格落实疫情防控要求，佩戴N95口罩，穿防护服，并严格对车内物品及尸体进行消毒，确保人员安全。三是积极参与县疫情防控一线工作，按照县疫情防控工作安排，派出26名同志参与疫情防控一线工作，吃住在村（社区）、单位、防控卡点，做好执勤值守、志愿服务、防疫物资筹集分发等工作，以实际行动诠释了民政人的责任担当。

（六）深入推进“放管服”改革。进一步落实“放管服”改革工作，做好社会救助权力下放工作，从2021年10月份起已将低保、特困供养、临时救助审批权限全部下放至各乡镇（街道），同时组织相关业务股（室）不定期开展抽查检查，做好监督指导工作。
    （七）加强行政执法人员管理。严格实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，建立行政执法主体库和人员库。同时，加大对行政执法人员的培训力度，配合司法部门做好行政执法证件的年度审验工作，积极参与行政执法人员培训考试，全面提高行政执法人员法律素养和执法水平。
积极履行推进法治建设第一责任人职责，加强法制建设工作的领导

  党组书记、局长赵君明同志高度重视法治建设工作，认真履行法治建设第一责任人职责，把法治建设纳入年度工作计划，定期听取法治建设工作情况，研究解决实际问题，确保法治建设落到实处。严格落实中央、省、市、县全面从严治党部署要求，以党风廉政建设和反腐败工作持续推进为抓手，突出政治建设，聚焦主体责任，厉行担当作为，确保了民政事业发展的正确方向，推动民政事业高质量发展。坚持集体学法制度，我局党政领导带头深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，把宪法学习摆在突出位置。同时，把宪法学习、《民法典》学习列入党组年度学习内容。党组书记以身作则，带头学法，采取以会代训、专题培训等方式，教育引导全体干部职工不断提高法治思维和法治能力，提高依法行政工作能力和法治化工作水平。带头落实中央八项规定精神，坚决反对和纠正“四风”；严格执行党组议事规则和决策程序，坚决把“三重一大”、党政正职“三个不直接分管”和“一把手”末位表态等工作制度和相关规定落实到位。强化对重要环节和重点岗位权力的监督，多次开展廉政谈话、提醒谈话，确保广大干部依法行政。
下一年度推进法治政府建设的主要安排

      一是完善制度建设，坚持长效监管。结合工作实际，坚持“法治民政”建设和完善民政工作运行机制相结合，把民政法治建设落实到民政工作的各项业务和各个环节中去，促进依法行政工作的有效开展。

    二是强化队伍建设，提升整体素质。常态化开展局机关干部职工法律学习活动，组织全局干部深入学习民政相关法律法规；定期组织执法人员参加法治培训，提升执法能力，做到执法人员人人能执法，个个过得硬，树立民政部门及执法人员的良好形象。

    三是开展宣传活动，加大宣传法律政策。利用重大节假日、普法日等大型活动的契机，开展形式多样、内容丰富的法治宣传活动，广泛宣传现代法治理念及《民法典（婚姻家庭编）》、《慈善法》、《殡葬管理条例》等法律法规，进一步提高全县公民法治意识和法律素质，切实推进法治社会建设。
                                   博爱县民政局

                                     2023年2月27日
