行政复议决定书

博政复决字〔2023〕13号
申请人：许某某

被申请人：博爱县公安局

地址：博爱县海华路38号

第三人：闫某甲
第三人：闫某乙
申请人对被申请人2023年3月3日作出的博公（寨）行罚决字XX号、XX号行政处罚决定书不服，向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：请求依法撤销博爱县公安局作出的博公（寨）行罚决字XX号、XX号行政处罚决定书，重新作出决定。

申请人称：2023年1月25日X时许，闫某乙、闫某丙、闫某丁把喝醉的申请人男友闫某甲送回家，闫某乙让申请人把闫某甲抬到卧室床上，申请人说抬不动，闫某乙就对申请人进行辱骂，要求申请人签字画押或者报警，于是申请人于X点X分报警，闫某乙在等待警察来时拨电话叫来了三男三女，其中一女先问申请人与闫某甲什么关系，后又让申请人抬闫某甲到沙发上，这时闫某丁辱骂申请人并给申请人一拳后被其他人抱住，闫某乙拿起花盆中的石头砸申请人的脑袋五下，瞬间申请人昏迷倒地，不久后闫某甲把申请人摇晃醒来，因申请人说要分手，闫某甲对申请人再次进行拖拽殴打，知道警察来到现场，便送申请人去医院，申请人在医院昏迷状态下，办案民警未经申请人允许私自与打人者达成和解协议（110打的回访电话问是否满意处理结果），非申请人本人意愿。申请人认为，1、物证部分：取样的时候是否符合取样规范（如佩戴手套、录音录像），保存以及送检过程是否符合规范（如同行人、录音录像）；2、申请人所提供的口供和录音证明殴打申请人的还有一个人，且此人在录音中多次承认辱骂并殴打申请人，为何办案民警不予认可并否定证据与口供，否定的依据是什么？3、在申请人住院期间，办案民警私自代表申请人与打人者达成和解协议；4、公安局办案民警态度恶劣。
被申请人称：一、被申请人认为2023年1月25日闫某甲、闫某乙殴打他人一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2023年1月28日X时X分许，许某某报警称：2023年1月25日晚上有人喝多酒在其家不走。被申请人接警后迅速展开调查取证工作。经依法调查查明：2023年1月25日X时许，违法行为人闫某乙、闫某甲在博爱县XX乡XX村闫某甲家中，与闫某甲的女朋友许某某因琐事发生争执，闫某乙、闫某甲先后对许某某进行殴打，经法医鉴定，许某某的损伤程度为轻微伤。闫某乙、闫某甲的行为已构成殴打他人的违法治安管理行为。二、关于申请书中提出的有关内容，被申请人答复如下：1、被申请人出警过程中全程佩戴执法记录仪对现场的情况进行录像，对申请人所指认的物证（石头）按照规范依法进行了提取，不存在违规提取的情况，经全面调查取证，被申请人认定违法行为人闫某乙未持石头殴打申请人。2、申请人在陈述中称其被闫某丁殴打一拳，但经公安机关调查取证，仅申请人自己陈述此情况，证人证言均不能证实闫某丁对其进行殴打。申请人所述录音，系事发后闫某丁在博爱县人民医院病房内对申请人进行道歉争取和解时，与申请人之间的对话录音，并非案发现场录音，该录音系事后录制，不能客观反映案发时闫某丁存在殴打行为。故根据调查取证情况，被申请人认定闫某丁不存在殴打他人的违法行为。3、关于申请人所述办案民警私自代表受害人与打人者达成和解协议一事并不存在，该情况系办案民警在出警后向110指挥中心反馈：此警情系家庭纠纷引起，双方暂时走开。后110指挥中心工作人员根据110工作制度对报警人例行进行电话回访时，认为双方已经和解，询问报警人是否对民警处警过程是否满意。因此，办案民警私自代表受害人与打人者达成和解协议的情况不属实。综上所述，被申请人请求博爱县人民政府依法维持被申请人作出的行政处罚。

第三人答辩：第三人闫某甲、闫某乙均未答辩。
经审理查明：2023年1月25日X时许，闫某乙、闫某甲在博爱县XX乡XX村闫某甲家中，与闫某甲的女朋友许某某因琐事发生争执，闫某乙、闫某甲先后对许某某进行殴打。2023年1月28日X时，被申请人接警后迅速展开调查取证工作。2023年2月24日，被申请人依法批准延长办案期限30日。2023年3月1日，被申请人出具鉴定书，认定许某某的损伤程度为轻微伤。2023年3月3日，被申请人分别对闫某甲作出行政拘留五日、并处罚款二百元，对闫某乙行政拘留七日、并处罚款二百元的行政处罚。
本机关认为：根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。”本案中，根据申请人、第三人等询问笔录和相关证据，可以证明第三人闫某甲、闫某乙对申请人许某某先后进行了殴打，其行为已构成殴打他人的违法行为，被申请人依据上述法律规定，对第三人闫某甲、闫某乙分别作出的行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定如下：

维持被申请人博爱县公安局作出的博公（寨）行罚决字XX号、XX号行政处罚决定书。

申请人如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2023年5月22日        


