   决    定
博政复决字〔2023〕44号
申请人：蓝某某
被申请人：博爱县市场监督管理局
申请人对被申请人在2023年X月X日在12315平台作出的投诉举报答复不服，于2023年X月X日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人复议请求：撤销被申请人于2023年X月X日在12315平台作出的告知内容。

申请人称：申请人因为生活所需2023年X月X日在拼多多（XX药堂）店铺，购买了感冒药XX胶囊（2.8元），到货后发现存在欺诈消费者虚假宣传的问题，该网店销售页面里面有宣传发布与药品说明书不一样的用语：严重感冒药。根据《中华人民共和国广告法》第十六条申请人认为此行为属于虚假宣传，构成了欺诈行为。然后申请人将此案通过12315APP反馈到被申请人，要求其协助申请人跟经营者协商调解，但被申请人给申请人回复：“你投诉博爱县XX有限责任公司发布违法广告的行为，基本属实。该公司涉嫌发布虚假广告和在发布药品广告时未按规定标明相关事项，我们依据广告法的有关规定，对该公司罚款300元，并责令改正。该公司不同意对你做出赔偿，被申请人终止调解，请你通过其它途径索赔。”申请人对此回复感到不服，认为被申请人未妥善处理该案件，企业信用信息系统未查询到处罚信息，也未出具行政处罚决定书，并且根据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十四条经营者利用广告或者其他方法，对商品做引人误解的虚假宣传的，监督检查部门应当责令停止违法行为，消除影响，可以根据情节处以一万元以上二十万元以下的罚款。广告的经营者，在明知或者应知的情况下，代理、设计、制作、发布虚假广告的，监督检查部门应当责令停止违法行为，没收违法所得，并依法处以罚款，商家应为此承担赔偿责任，申请人对被申请人的回复不服，遂提起复议。
被申请人称：被申请人于2023年X月X日通过河南市场监管投诉举报平台收到申请人对博爱县XX有限责任公司投诉。该投诉单称：博爱县XX有限公司公司在拼多多互联网平台推广XX胶囊感冒药时发布违法广告，其诉求为：赔偿损失，退赔费用，退货。随后，被申请人按投诉程序通知被投诉方与投诉方协商解决。投诉方与被投诉方协商无果后，X月X日，被申请人就投诉人反映被投诉人涉嫌违法事项进行了案件来源登记，于X月X日对申请人购买的上述产品进行了核查。经核查：从2023年X月X日起，博爱县XX有限责任公司在拼多多互联网平台上“XX药堂”网店推广XX胶囊感冒药时在无依据的情况下发布了“严重感冒药”文字广告，且未在显著位置标明：“请按药品说明书或者在药师指导下购买和使用”等警示语。博爱县XX有限责任公司的上述行为，违反了《中华人民共和国广告法》第四条和第十六条第二款的规定。依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款、第五十一条、《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款和第五十八条第一款第（一）项的规定，被申请人执法人员对博爱县XX有限责任公司下达了《当场行政处罚决定书》，责令该公司停止发布上述违法广告，在相应范围内消除影响并对其作出如下行政处罚：罚款300元。该《当场行政处罚决定书》，不具备在企业信用信息公示平台公示的构成要件，因此没有公示；因被答复人不是被处罚对象，被申请人也没有向被答复人送达当场处罚决定书。另外，对博爱县XX有限责任公司调查时，询问该公司是否同意向投诉人赔偿，该公司明确表示，拒绝赔偿和调解。2023年X月X日，被申请人将处理意见通过河南市场监管投诉举报平台进行了回复。

需要指出的是，投诉人蓝某某不具备提起行政复议申请条件，市场监管管理部门对消费者和商家产生的纠纷只有调解职能，若调解不成功，消费者与商家的个人权益纠纷可以通过民事诉讼等其他途径进行处理。2017年9月1日第二次修订的《行政复议法》第八条：“不服行政机关对民事纠纷作出的调解或者其他处理依法申请仲裁或者向人民法院提起诉讼。”正是对上述观点的法理诠释。综上，被申请人已在法定期限内对申请人的投诉线索予以调查处理并作出回复，客观上已全面履行了市场监管部门的法定职责。请复议机关依法驳回申请人的复议请求。
经审理查明：2023年X月X日，申请人蓝某某在博爱县XX有限责任公司在拼多多平台上开设的XX药堂店铺花费2.8元购买了感冒药XX胶囊药品一板。2023年X月X日，申请人在全国12315平台投诉该商家，称商家的网店销售页面有宣传发布与药品说明书不一样的用语：严重感冒药。此行为属于虚假宣传，已然构成了欺诈行为。要求商家赔偿500元、退赔费用、退货。2023年X月X日，被申请人受理该投诉，并告知申请人。后被申请人按照投诉程序通知申请人与被投诉方协商解决，申请人与被投诉方协商无果。2023年X月X日，被申请人就投诉人反映被投诉人涉嫌违法事项进行了案件来源登记。2023年X月X日被申请人作出结案反馈，主要内容为：“你投诉博爱县XX有限责任公司发布违法广告的行为，基本属实。该公司涉嫌发布虚假广告和在发布药品广告时未按规定标明相关事项，我们依据广告法的有关规定，对该公司罚款300元，并责令改正。该公司不同意对你做出赔偿，被申请人终止调解，请你通过其它途径索赔。”并于当日通过全国12315平台对申请人进行了回复。2023年X月X日，申请人对被申请人在全国12315平台上作出的回复不服，遂向本机关申请行政复议。

上述事实有下列证据证明：全国12315投诉详情截图、商品实物照片、购物凭证、《河南市场监管投诉平台投诉单》《案件来源登记表》《询问调查笔录》《当场行政处罚决定书》、被投诉方拒绝调解书、非税收入财政票据、投诉情况反馈截图等。

本机关认为：《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作。”本案中，被申请人作为投诉举报事项的县级市场监督管理部门，具有处理投诉举报的法定职责。

《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十六条第一款规定：“市场监督管理部门经投诉人和被投诉人同意，采用调解的方式处理投诉，但法律、法规另有规定的，依照其规定。”《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第一款第（三）项、第（四）项之规定：“投诉人或者被投诉人明确拒绝调解或无法达成调解协议的，终止调解。”本案中，申请人提交的投诉详情截图显示，其投诉问题类型为“其他虚假广告问题”，申请诉求为“赔偿损失，退赔费用，退货”，鉴于申请人启动的是投诉程序，被申请人在法定期限内及时向申请人反馈终止调解的决定并建议其通过其他途径申请退款及赔偿，并无不妥。依据《中华人民共和国行政复议法》第八条第二款规定：“不服行政机关对民事纠纷作出的调解或者其他处理，依法申请仲裁或者向人民法院提起诉讼”。根据上述规定可知，申请人对被申请人终止调解的行为不服，不属于行政复议受案范围。

此外，申请人虽然未启动举报程序，但针对可能的违法线索，被申请人仍依职权对投诉商家及被投诉产品进行了核查，经核查发现，被投诉方博爱县XX有限责任公司发布违法广告的行为，基本属实。该公司涉嫌发布虚假广告和在发布药品广告时未按规定标明相关事项，违反了《中华人民共和国广告法》第四条、第十六条有关规定，被申请人依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款、第五十一条以及《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款、五十八条第一款规定对该公司罚款300元，并责令改正。被申请人已经履行了其法定监督职责。本机关认为，该处理结果与申请人自身合法权益没有直接利害关系，故依据《中华人民共和国行政复议法》第二条之规定，申请人不具有申请行政复议的申请人资格。

针对申请人提出企业信用信息系统未查询到处罚信息，依据《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》第十五条第一款规定“以简易程序作出的对法人和非法人组织的行政处罚信息，信用平台网站不进行归集和公示”。本案中，被申请人以简易程序对被投诉方作出的《当场行政处罚决定书》不具备在企业信用信息公示平台公示的构成要件，因此未进行公示。
根据《中华人民共和国行政复议法》第八条第二款以及《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项之规定，本机关决定如下：

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
2023年10月23日        

抄送：焦作市市场监督管理局


