   决    定
博政复决字〔2023〕51号
申请人：卢某某
被申请人：博爱县市场监督管理局

申请人对被申请人于2023年X月X日作出的投诉举报答复不服，于2023年X月X日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人复议请求：撤销被申请人于2023年X月X日作出的投诉举报答复，责令被申请人重新作出处理。

申请人称：申请人于2023年X月X日在网购平台花费6元购买除草剂1单。申请人收货后发现被举报投诉人在销售页面宣传“不伤玉米苗”，涉及虚假宣传，遂向被申请人书面邮寄一封投诉举报函进行投诉举报。被申请人与2023年X月X日作出书面回复，申请人对该回复不服，认为该回复援引法律法规不当，依据违法，遂申请行政复议。

被申请人称：一、被申请人作出的投诉举报答复行政行为程序合法，适用依据正确。2023年X月X日，被申请人接到申请人卢某某关于XX科技有限公司在网购平台上销售除草剂，在页面上宣传“不伤玉米苗”涉嫌虚假宣传问题的投诉举报后，立即组织执法人员对该公司的经营场所进行检查，现场发现投诉举报材料中涉及的商品宣传“不伤玉米苗”确系XX科技有限公司在网购平台网页宣传内容。该公司系被申请人辖区内合法经营企业，并且该公司提供了进货票据，对于其网页宣传内容涉嫌虚假宣传，当事人现场立即对上述违法行为进行整改，去除相关字样。被申请人认为，XX科技有限公司能够立即改正违法行为的情形，符合《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。”之规定，故被申请人决定不予行政处罚，并于X月X日按期给予投诉举报人合理合法答复。二、申请人提出的行政复议请求缺乏事实依据，经调查，申请人在《行政复议申请书》所言店铺销量7.1万件，是该店铺30余种商品总销量，而涉案产品截止调查时，仅销售7单，合计金额119元，而且商家在及时改正页面内容后，又对该商品给予退货处理，及时挽回消费者损失，未造成较大影响。申请人卢某某多次向被申请人投诉举报，投诉举报信件模式化、格式化，符合职业举报人特征。职业举报人往往以一己私利，紧盯合规意识较弱的初创小微企业及个体工商户，无限放大经营者的法律责任，肆意上升严重程度，无视行政处罚法的包容性、教育性和过罚相当原则，将市场监管部门和司法部门当作向经营者施压的工具，不达目的后又极易提起行政复议甚至行政诉讼，极大占用了宝贵的基层执法力量，弱化了日常监管力度，应引起复议机关高度重视。综上所述，被申请人认为，申请人所反映的XX科技有限公司在网购平台上销售除草剂，在页面上宣传“不伤玉米苗”涉嫌虚假宣传问题，被申请人依法做出的处理决定，于法有据，并无不当。请县政府维持被申请人的处理决定。
经审理查明：申请人于2023年X月X日在XX科技有限公司开设的网购平台店铺XX农资花费6元购买除草剂1单，。申请人收货后发现被举报投诉人在销售页面宣传“不伤玉米苗”，涉及虚假宣传，遂向被申请人书面邮寄一封投诉举报函进行投诉举报。2023年X月X日被申请人接到该投诉举报后，立即组织执法人员对该公司的经营场所进行现场核查并依法制作了现场检查笔录。经查，涉案产品宣传“不伤玉米苗”确系XX科技有限公司在网购平台网页宣传内容，该公司是被申请人辖区具有合法资质的经营主体，对于网页宣传内容涉嫌虚假宣传，被申请人当场下达了责令改正违法行为通知书，被投诉举报人现场对违法行为进行了整改，去掉了相关字样。2023年X月X日，被申请人作出回复称：“XX科技有限公司能够立即改正违法行为的情形，符合《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款之规定，我局决定不予行政处罚”，并依法送达给申请人。申请人不服该回复，遂提起行政复议。

上述事实有下列证据证明：投诉举报函、投诉举报的调查回复、产品购买凭证、现场检查笔录、涉事产品供货方资质及合格证明文件、涉事产品实际销售数量及网页宣传整改截图、涉案公司对申请人的退款截图等。

本机关认为：《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作。”本案中，XX科技有限公司是被申请人辖区内具有合法资质的经营主体，被申请人作为投诉举报事项的县级市场监督管理部门，具有处理投诉举报的法定职责。

《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。”本案中，经被申请人核查，涉案公司在平台网页宣传“不伤玉米苗”情况属实，鉴于被举报人涉嫌虚假宣传的违法行为现场调查时已整改到位，且涉案产品货值金额较小，未造成危害后果，故被申请人根据上述规定作出不予处罚的决定，认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确。

需要指出的是，被申请人在投诉举报答复中机械套用格式模板造成标题有误，属于书写瑕疵，鉴于该瑕疵不影响行政行为的合法性，本机关予以指正。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定如下：

依法维持被申请人博爱县市场监督管理局2023年X月X日作出的投诉举报答复。

申请人如对本决定不服，可在
自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

                       2023年11月20日



