夏玉米苗期病虫害绿色防控技术

一、技术概述
（一）技术基本情况
夏玉米苗期病虫害种类多、为害重，苗期害虫包括地下害虫（地老虎、二点委夜蛾、金针虫等）、食叶害虫（黏虫、棉铃虫、甜菜夜蛾、玉米螟等）、刺吸性害虫（飞虱、蓟马等），苗期病害包括苗枯病、粗缩病、细菌性茎腐病、褐斑病等。这些病虫害如不进行有效防控，将会造成缺苗断垄、叶片孔洞和缺刻、植株矮化甚至枯死等症状，严重影响玉米生长和丰产丰收。
针对这种情况，本技术提出了“一拌一喷”夏玉米苗期病虫害防治模式。“一拌”是指播种期全面实行种子包衣或拌种，预防控制苗期地下害虫、刺吸性害虫、苗枯病和粗缩病。“一喷”是指3-5叶期根据苗期病虫害监测实际情况，混合喷施杀虫剂或杀菌剂，压低病虫基数，减轻苗期病虫发生为害。
通过在玉米苗期针对性开展一次拌种和一次喷雾防治，能够有效控制玉米苗期病虫为害，同时达到对玉米中后期病虫害的预防控制。防控技术模块化集成，灵活性高，具有较强的适用性。
（二）技术示范推广情况
夏玉米苗期病虫害绿色防控技术经过近几年的研究试验，已经在豫东、豫北等玉米主要产区进行了多年示范和推广应用，示范推广面积达到50多万亩。
（三）提质增效情况
通过“一拌”有效防治玉米土传病害、种传病害、粗缩病、地下害虫和刺吸性害虫，增强作物抗逆性；通过苗期加强病虫精准监测，实施“一喷”，避免盲目施药；以高效、低毒、低残留农药或生物农药代替常规农药，使用大型精准施药器械，提高喷雾质量，减少了施药次数，降低了施药量，提高了防控效果，具有明显的保苗、促生及增产效果。示范区玉米产量平均每亩增产45.6千克，平均增产率达7.8%，累计新增经济效益4560万元，同时由于使用环境友好型农药，生态效益显著；推广技术标准化、集成度高，简便易行，有利于新型经营主体开展机械化大面积作业，对实行农业生产全程机械化起到了有力推动作用。
（四）技术获奖情况
作为成果 “黄淮区小麦夏玉米一年两熟丰产高效技术研究与应用”的部分内容，该项技术曾获2010年国家科技进步二等奖，但技术的关键内容（特别是防治药剂）随着时间变迁及技术进步已经有所变化。2015年“主要粮油作物蚜虫和蛴螬一次用药高效防控技术”获河南省科技进步二等奖。
二、技术要点
1.“一拌”：通过多功能高效种衣剂（杀虫+杀菌+促生）包衣处理，保证一播全苗，并有效防控土传病害、种传病害、病毒病、地下害虫、苗期害虫等病虫害的为害，用 3%敌委丹（苯醚甲环唑） 1：500 或 2.5%适乐时（咯菌腈） 1：300 种子包衣， 可有效防治玉米苗枯病，并兼治茎基腐病（青枯病）；用含有噻虫嗪的种衣剂包衣，可有效控制粗缩病、灰飞虱、蓟马的发生；地下害虫、二点委夜蛾发生较重地块，可选用20%氯虫苯甲酰胺悬浮剂按照药种比1:200 的比例进行拌种，或30%噻虫嗪或60%吡虫啉悬浮种衣剂（400-600毫升/100千克种子）。
2.“一喷”： 在玉米3-5叶期根据田间病虫实时监测结果，及时进行喷药防治。如果二代粘虫、甜菜夜蛾等害虫达到防治指标时，及时喷施杀虫剂，确保苗齐苗壮。优先选择生防制剂，在卵孵化初期选择喷施苏云金杆菌制剂以及多杀菌素、苦参碱、印楝素等生物农药；如果虫口密度较大或急剧增加时，可以选用1%甲氨基阿维菌素苯甲酸盐微乳剂，或使用20%氯虫苯甲酰胺悬浮剂、25%氯氟·噻虫胺微囊悬浮剂，也可以使用高效氯氰菊酯、氯氟氰菊酯、溴氰虫酰胺等药剂进行防治。
三、适宜区域
适宜于黄淮海地区夏玉米种植区。
四、注意事项
1.根据当地病虫害发生情况，有选择地推广应用抗病品种。
2.加强病虫预测预报工作，有针对性进行病虫害防治，避免盲目用药。
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