




   决    定

[bookmark: _GoBack]博政复决字〔2023〕57号

申请人：肖某
被申请人：博爱县市场监督管理局
地址：博爱县中山路东段
法定代表人：张琳，局长
委托代理人：毕斗私，博爱县市场监督管理局工作人员
申请人肖某对被申请人博爱县市场监督管理局2023年X月X日作出的《关于肖某投诉举报信的调查回复》不服，于2023年X月X日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：1、撤销被申请人作出的《关于肖某投诉举报信的调查回复》不予立案决定；2、责令被申请人重新作出处理。
申请人称：1、申请人递交的材料中显示该涉案商品宣传图中显示“24瓶39.9元”，申请人订单支付金额为“39.9元”。且该涉案商品链接中并没有“24瓶39.9元”价格可供选择。涉案商品链接最低都要“45.9元24瓶”商品价格规格。被举报人多收取申请人的违法所得款项。被举报人宣传中价格与实际支付金额不符，涉嫌误导消费者。尽管商家已经整改涉案商品链接，但这并不能抹去其违法行为的事实。商家的行为已损害了申请人作为消费者的合法权益。2、被举报人涉嫌违反《规范促销行为暂行规定（2020年10月29日国家市场监督管理总局第32号令发布）》第五条、第二十条，《明码标价和禁止价格欺诈》第六条、第二十条。3、涉案商品销售量巨大。涉案人数、金额巨大。且截止提起行政复议之日起，被举报人也未将多收取违法所得退还至申请人。被申请人也未责令被举报人退还或没收违法所得。其中肯定存在与申请人同样的被多收取款项的问题。这些被申请人有没有调取被举报人销售记录情况？4、被申请人作出责令改正，那就意味着申请人反映的事项属实。根据《行政处罚法》《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》等有关规定，主动消除或者减轻违法行为危害后果的，应当依法从轻或者减轻行政处罚。本案中，被举报人并未主动消除或减轻违法行为，未退还申请人多支付的违法所得。也未取得消费者的谅解。对于被申请人作出的不予行政处罚不予认可。5、申请人与被申请人存在利害关系，有提起行政复议资格。
被申请人称：一、被申请人作出的投诉举报答复行政行为认定事实清楚，证据确凿。2023年X月X日，被申请人接到申请人的投诉举报信件，称其在焦作市XXX电子商务有限公司注册经营的拼多多网店“XXX旗舰店”购买的XXX苏打水网页宣传中含有“24瓶装39.9元”字样，但是实际支付页面显示销售价格为：“24瓶装45.9元”，存在虚假宣传的违法行为。当日，被申请人对上述投诉举报线索进行了调查核实，经查，该店为被申请人辖区合法经营主体，依法取得有《营业执照》。执法人员对其经营的网店进行了检查，发现举报线索所指情况属实。执法人员另查看了该网店的销售记录，记录显示，截止2023年X月X日X时X分，该店销售的XXX苏打水确为24瓶装39.9元。当事人称2023年X月1X日，因厂家更换包装，导致价格上调，店铺未及时更改价格，非主观故意，系工作失误造成。另向执法人员说明店铺内显示销量为1.1万件，是店铺注册开始经营以来6种商品链接的累计销量，店铺现场将违法行为改正。根据上述调查情况，结合当事人的违法主观故意、违法行为的持续时间、社会危害性等因素综合考量，执法人员认为当事人所述情况基本属实，对当事人提出的陈述申辩理由予以采纳。鉴于被举报人的违法行为轻微并及时改正，符合《行政处罚法》第三十三条规定的可以免于处罚的情形，被申请人决定对当事人不予立案调查,并对其进行了批评教育。本案调查中，被申请人根据法定职责，依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》的规定，在法定期限内作出受理决定，并经投诉举报人同意后，组织涉事双方进行了电话调解，并鼓励投诉人和被投诉人平等协商，自行和解。2023年X月X日，焦作市XXX电子商务有限公司向被申请人提交《拒绝调解书》，表示愿意向投诉举报人退款，但不接受其他赔偿诉求。根据法定程序，被申请人依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》之规定，终止对本次投诉举报的调解工作。2023年11月17日，被申请人向申请人邮寄了调查回复函，告知其处理决定和救济途径，同时建议申请人通过司法途径予以解决纠纷。需要指出的是，被申请人已多次收到申请人对相同事项的投诉举报和复议，部分被投诉举报人为避免麻烦、浪费精力，向其赔偿后，达成和解，投诉人即向被投诉举报人撤诉，未满足其赔偿要求的，投诉举报人即发起行政复议向执法人员施加压力，从而可以看出，申请人发起投诉举报、行政复议，其动机并非为了净化市场，而意图通过惩罚性赔偿为自身牟利，违反诚信原则，其目的与国家鼓励社会公众积极举报，推动社会共治的宗旨不符。需要强调的是，《中华人民共和国行政处罚法》是规范行政处罚行为的基本法律制度，该法确立的处罚与教育相结合、过罚相当、公平公正等基本原则和不予、减轻行政处罚等情形，对于所有行政处罚都具有法律层面的指导性和执法实践的约束力。具体到本案，被申请人执法人员秉承着全面、客观、公平、公正的态度，依职权进行全面调查取证，根据被举报人违法事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据，依法作出不予立案调查的行政处理决定，于法有据、并无不当。综上，被申请人认为，被申请人在处理上述投诉举报时严格按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》的规定执行，在法定期限内依法履行了受理、处理、答复等程序，处理并无不当，请复议机关依法维持被申请人的处理决定。
经审理查明：2023年X月X日，申请人在焦作市XXX电子商务有限公司开设的XXX旗舰店花费45.9元购买了24瓶苏打水，订单编号230916-609212199933269。2023年X月X日，申请人向被申请人邮寄《投诉举报信》，投诉举报信中称：投诉（举报人）在被投诉举报人开设的拼多多店铺中购买了24瓶苏打水，商家在主图明确宣传“24瓶39.9元”，而事实上24瓶最低都需要45.9元，商家所宣传的“24瓶39.9元”不存在，申请人认为被投诉举报人涉嫌价格欺诈，虚假宣传违法行为。2023年X月X日，被申请人收到申请人的投诉举报信件。当日，被申请人就申请人的投诉举报，对焦作市XXX电子商务有限公司进行核查。经核查：该网店销售的XXX苏打水网页宣传一事与举报内容基本相符。在核查时，被举报网店现场将违法行为进行了改正，鉴于被举报人的违法行为轻微并及时改正，被申请人决定对当事人不予立案调查。2023年X月X日，焦作市XXX电子商务有限公司向被申请人提交《拒绝调解书》。2023年X月X日，被申请人作出了《关于肖某投诉举报信的调查回复》，并通过特快专递的方式送达给申请人。申请人不服该调查回复，遂于X月X日向本机关申请行政复议。
以上事实有下列证据证明：申请人邮寄的《投诉举报信》、购买商品交易详情的截图及商品的宣传图片、投诉举报信的调查回复、现场检查笔录、涉案产品实际销售价格截图、被举报人的营业执照、食品经营许可证以及商品宣传整改后页面截图、拒绝调解书、投诉举报函及邮件交寄单等。
本机关认为：《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作。”被申请人负有处理投诉举报的法定职责。《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条第一款规定：“市场监督管理部门对依据监督检查职权或者通过投诉、举报、其他部门移送、上级交办等途径发现的违法行为线索，应当自发现线索或者收到材料之日起十五个工作日内予以核查，由市场监督管理部门负责人决定是否立案；特殊情况下，经市场监督管理部门负责人批准，可以延长十五个工作日。法律、法规、规章另有规定的除外。”《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款规定：“举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”被申请人在收到申请人的举报材料后，经实地调查取证，被举报网店存在虚假宣传的违法行为，但鉴于其违法行为轻微，未造成危害后果，且已及时改正，被申请人作出《关于肖某投诉举报信的调查回复》决定不予立案，事实清楚，适用法律正确，处理决定并无不当。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，决定如下：
维持被申请人博爱县市场监督管理局作出《关于肖某投诉举报信的调查回复》。
申请人如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼 。


                          2023年12月29日    











抄送：焦作市市场监督管理局
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