博爱县农业农村局

2023年法治政府建设年度报告

中共博爱县委、博爱县人民政府：

按照法治政府建设工作要求，现将我局2023年度法治政府建设工作情况报告如下：

2023年，我局坚持以习近平法治思想为指导，以保障农业经济健康发展和农民增收为核心，以提升“依法治农”能力和水平为重点，以法治政府建设示范县创建和农业综合行政执法大练兵活动为抓手，深入推进依法行政，切实加强法治政府建设，努力实现全局工作法治化、法治工作全局化，较好完成了法治政府建设各项工作任务，有效保障了农民群众合法权益，为我县全面推进农业现代化和农村社会和谐稳定提供了良好的法治环境和坚实的法制保障。

一、2023年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）组织领导到位。充分发挥法治建设工作领导小组作用，根据我局领导班子工作变动情况，及时调整《博爱县农业农村局法治建设工作领导小组成员及工作职责》，实行单位一把手任领导小组组长，并积极履行法治建设第一责任人责任。定期组织领导小组研究解决我局法治建设工作难点，统筹推进全局法治建设工作。同时印发《2023年博爱县农业农村局“八五”普法工作要点》，进一步明确落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。

（二）制度落实到位。一是建立局党组、中心组学法制度、领导干部学法用法制度，制定《博爱县农业农村局党组、中心组学习计划》，将学法制度化、常态化。2023年先后开展领导班子法治专题学习2次，主要领导宣讲习近平法治思想4次，组织开展班子会学法6次，主要领导进企业和走农村讲法20余次，有效提高了全局领导干部法治意识。二是研究制定《2023年博爱县农业农村局普法责任清单》，明确局属各单位执法任务工作重点和具体普法责任，使年度普法工作有组织、有计划、有针对性地开展，不断提升全局运用法治思维和法治方式解决问题的能力和水平。

二、2023年度推进法治政府建设主要举措和成效

（一）完善制度体系。一是梳理制定农业农村领域行政执法权责清单和岗责体系，明确各行政执法事项实施依据、违法责任以及岗位职责。共梳理行政许可类执法权责清单30项、行政处罚类执法权责清单82项、行政强制类执法权责清单6项、行政检查类执法权责清单8项、行政确认类执法权责清单4项、其他职权类执法权责清单8项。二是大力推进“促使行政相对人积极预防、主动纠正违法行为”的柔性执法，认真落实“行政相对人法律风险防控制度”，研究制定《博爱县农业农村局行政相对人法律风险防控制度》，初步梳理完成农业领域行政相对人违法风险点12处，其中违法高风险点5处、中风险点2处、低风险点5处，并制定了相应的防控措施。三是全面推行重大执法决定法制审核制度，梳理完善重大执法决定法制审核目录清单。明确法制审核机构人员及职责，实行谁办案谁负责、谁审核谁负责、谁决定谁负责的分级负责制，重大执法决定法制审核制度执行率达100 %。四是积极稳妥推进行政处罚权下放。依据河南省人民政府《关于焦作市开展乡镇（街道）综合行政执法工作的批复》（豫政文〔2023〕47号）规定，制定行政处罚权下放事项工作实施细则和办案指引，将法律依据和《农业行政处罚裁量标准》涉及内容及时移交乡镇（街道），保证乡镇（街道）执法工作顺利开展。

（二）加大普法宣传。充分利用“3·15”消费者权益日、宪法宣传周、食品安全宣传周、放心农资下乡进村、农资打假、行政执法活动宣传月、民法典宣传月等活动，对局全体干部职工和广大农民群众进行普法宣传。累计举办形式多样的各类法律法规知识宣传活动60余场次，出动宣传人员200余人次，印制发放宣传资料3000余份。通过一系列活动，有效推动普法宣传教育工作深入开展，增强全体干部职工和广大农民群众的法治意识。

（三）加强法制培训。一是定期组织局干部职工学习法律法规，坚持《行政处罚法》《行政强制法》《农产品质量安全法》《种子法》《食品安全法》《动物防疫法》《农药管理条例》《农村土地承包法》等法律法规的学习培训外，重点对习近平法治思想、《宪法》《民法典》等法律法规知识进行培训。 2023年度，共组织开展法制培训10余次，通过培训，增强了局干部职工学法、守法、用法的自觉性，尤其是提高了执法人员法律素质和依法办事能力以及熟知、悟透、会用法律法规的真本领。二是召开服务型行政执法培训会，组织执法人员积极参加第三届全市服务型行政执法比武活动和全市农业综合行政执法大练兵活动，不断增强执法人员的法治认识、法治思想、法治观念以及服务型行政执法水平。三是以行政执法证管理为重要载体，以执法人员素质提升和强化依法行政为目标，通过组织执法证申请资格考试、年度审验考试等方式，积极组织执法人员参加行政执法人员公共法律知识线上线下考试，保证执法队伍的人员素质和执法工作的质量成效。

（四）强化农业执法。2023年，我局以农业综合行政执法大练兵活动为契机，结合农资打假、“渔政亮剑”、“瘦肉精”专项整治等活动，多措并举，持续强化农业综合行政执法工作。一是将执法办案作为农业综合行政执法的“主业”，坚持有案必立、立案必查、查案必果的原则，严厉查处各类涉农违法违规行为。2023年度，累计出动执法人员1800人次，检查规模养殖场、屠宰企业、动物诊疗机构、饲料、兽药生产经营企业、种子、农药、肥料生产企业和经营门店900店次，同时，与县市场监督管理局和县检察院联合开展跨部门随机执法检查50店次。共办理行政处罚案件18起，处罚金额8.996万元，没收违法所得1025.6元，没收违法产品货值4182.48元，有效遏制了农业违法行为，为我县农业农村工作健康发展提供了执法保障。二是综合运用行政引导、约谈、调解等行政指导方式，依法促使行政相对人防范、纠正违法行为，主动消除或者减轻违法行为危害后果，防止和减少社会公共利益、他人和自身合法权益遭到损失。2023年度，开展简易行政指导6起，现场调解农民群众农资化肥、饲料、兽药、农作物等方面纠纷12起，通过执法人员耐心细致的工作, 提高了广大农民群众安全意识和依法维权能力。三是积极开展案卷评查活动。组织本系统执法专家、办案能手对农业综合行政执法案卷进行法律适用、执法程序、调查取证和案卷规范等方面的评查，不断提升案卷质量，提高办案人员执法水平。今年“刘晓峰不按照安全间隔期使用农药案”一例执法案件获评省农业农村厅2023年农产品质量安全执法十大典型案例。

三、2023年度推进法治政府建设存在的不足及原因
一是我局抓业务工作比重多，抓法治建设相对较少，法制机构人员力量不足，对新形势下深入开展法治政府建设的重要性认识还不够，创新推进法治政府建设力度不足。二是执法人员法律专业人才少，执法队伍整体素质特别是业务素质与执法工作需要不相适应，少部分执法人员运用法治思维和法治方式解决问题的能力有待进一步提高。

四、2024年度推进法治政府建设的初步安排

2024年，我局法治建设工作将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真学习宣传贯彻习近平总书记关于宪法的重要讲话和重要批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，着力推进农业农村领域法治建设。下一步，推进法治政府建设的初步安排如下：

一是继续强化法治宣传教育。按照《博爱县农业农村局法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）》的安排部署，研究制定《2024年博爱县农业农村局“八五”普法工作要点》，着力增强法治宣传教育的针对性和实效性，努力提高各类农业监管主体遵法守法的自觉性。二是紧抓“三项制度”落实。推动行政执法公示更加全面，执法全过程记录更加规范，重大执法决定法制审核更加严格。同时，严格落实行政执法责任制和执法过程责任追究制，力促农业综合行政执法工作规范化、法制化、程序化。三是注重执法人员能力提升。加强涵盖农业综合行政执法涉及的法律、法规、规章等的学习，健全执法人员学习培训体系，拓宽学习方式，注重学习效率，从根本上提升执法人员的整体水平。
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