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关于2023年法治政府建设情况的报告

中共博爱县委、博爱县人民政府：
2023年，博爱县卫健委法治政府建设工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，笃学践行习近平法治思想，真抓实干，夯实法治政府建设卫生健康基础。现将工作情况报告如下：
一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,加强法治政府建设的有关情况
2023年，县卫健委主要负责人认真履行推进卫生健康法治建设第一责任人职责，带头学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神，全面落实国家、省市县关于法治建设的决策部署，团结带领班子成员，积极推进法治政府建设。
（一）始终坚持中心组理论学习。将加强法治思想建设作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要手段，持续营造“学”“严”“干”的氛围，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想作为首要政治任务来抓，深入学习宪法、民法典等国家基本法律，学习卫生法律法规和党内法规，2023年党组中心组理论学习共12次。
（二）在卫健系统党员干部中开展“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育。7月21日召开“书记讲纪法”专题会议，重点围绕政治纪律和政治规矩，结合当前工作，教育引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。系统各单位也相继开展了“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育工作和“书记讲纪法”活动。
（三）加强廉政警示教育。将市、县纪委关于对违反中央八项规定工作中出现的典型问题、典型案例转发至各单位，督促各单位召开专题会议学习，通过多种形式开展节日期间廉政及重要事项提醒，组织专项检查，确保风清气正。
(四）认真落实主要领导述职必述法制度。2023年主要领导带头开展述职必述法工作，以述法促履职。
二、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）领导重视，精心组织。县卫健委班子高度重视法治政府建设工作，成立卫健委法治政府建设工作领导小组，印发《博爱县卫生健康系统法治政府建设实施方案（2023—2025年）》、《2023年博爱县卫生健康系统普法依法治理工作要点》、《博爱县卫生健康委员会行政调解工作实施方案》，根据人事变动情况，及时调整行政调解工作领导小组。
（二）深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想。一是举办了“博爱县卫健系统党的二十大精神报告会”。2月1日，博爱县十四届人大代表、焦作市市级百姓宣传员、全国优秀乡镇卫生院院长路保安围绕贯彻落实党的二十大精神，结合三十余年卫生健康工作实际作了题为《奋楫杨帆，献身卫生事业再出发》的精彩报告，全县卫健系统各单位负责人及其党员干部120余人聆听了报告。通过学习典型，迅速掀起了卫健系统学习贯彻落实二十大精神的热潮。二是深入学习习近平法治思想。利用健康博爱公众号连载习近平法治思想学习问答（1-26期），组织全系统干部职工学习宣传。
（三）形式多样开展宣传学习法律法规活动。一是2月6日至28日，在全系统开展依法行政宣传月活动。（1）委机关召开依法行政工作会，深入推进服务型行政执法建设，全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治机关。（2）组织所有卫生监督执法人员开展医疗机构依法执业培训，切实提升依法行政水平和服务能力。（3）各医疗机构利用电子屏等形式广泛宣传活动主题及法治政府建设十大任务。二是4月14日，健康博爱公众号公布了《河南省基本医疗卫生与健康促进条例》，大力宣传卫生健康法规，进一步促进医疗卫生与健康事业发展，保障公民基本医疗服务。三是开展了“4.15国家安全教育日”宣传活动，各医疗机构利用单位LED显示屏、公众号等媒介，对国家安全相关内容进行宣传， 组建国家安全教育志愿者宣讲团，开展进企业、进校园宣传活动。2023年共到电业局、金鑫恒拓公司、焦作安彩新材料有限公司、新华保险和县直幼儿园、部分小学开展国家安全、职业健康等知识宣讲，提高了公众的国家安全意识，营造了维护国家安全的浓厚法治氛围。四是开展“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。5月26日，在县委门前设立民法典宣传咨询台，发放民法典宣传单，提高群众知法懂法意识。五是8月份开展卫生健康系统法治政府建设宣传月系列活动。组织机关全体干部职工认真学习法治政府建设工作中本单位所承担的工作任务和八五普法中期评估安排，对照《博爱县“八五”普法中期检查验收工作方案》全面开展自查。六是9月13日， 开展公平竞争政策宣传周活动及《反垄断法》普法学习。七是开展“宪法宣传周”活动。（1)“宪法宣传日”当天组织执法人员，在博爱公园北门开展宪法知识宣传，通过版面、宣传横幅，发放宣传单等形式，引导群众认真学习国家基本大法。(2)组织机关干部职工观看宪法微视频，以通俗易懂、生动活泼的方式让大家了解宪法，提高了普法的实际效果。(3)各医疗机构多种形式宣传学习宪法知识。召开党员及科主任会议，以会代训学法普法；组织部分医务人员进行宪法宣誓，增强医务人员的宪法意识；通过院内大屏幕、微信公众号、抖音、简篇等形式宣传宪法知识，弘扬宪法精神。
（四）开展“百名普法大使”活动。在全县卫生健康系统征集人员参加焦作市“百名普法宣传大使”活动。县妇幼保健院张恩典代表博爱县参加焦作市“百名普法大使”选拔。
（五）做好法治医院建设工作。县卫健委以“法治进单位”为主线，从加强医院法治建设，增强依法执业、依法管理入手，有力推进法治医院建设。一是制订文件。2023年出台了《博爱县卫健委关于<进一步加强法治医院建设的指导意见>的通知》、《博爱县卫健委关于<法治医院建设工作考核方案>的通知》。二是加强阵地建设，保障人员配备。各医疗机构均明确了法治工作部门，县人民医院设立独立的法治办，配备专职法治工作人员；其它医疗机构均加挂有法治办牌子，配备有兼职法治工作人员；三是加大培训力度，营造学习氛围。各医疗机构大力宣传卫生法律法规，通过集中、科室晨会等多种形式，组织领导干部及医务人员认真学习习近平法治思想和相关法律法规，2023年各医疗机构组织全院干部职工开展了至少1次的法律培训，切实将学法工作落到实处。四是坚持依法执业，规范诊疗行为。各医疗机构开展以提高医疗质量为主题的医疗安全专项活动，通过规范病历书写、提高医疗文书质量，医疗质量检查考核结果与科室、个人的效益工资、职称晋升、年度考核、劳动聘用等挂钩，与干部选拔及任用相结合，不断增强医护人员的医疗质量意识。五是建立卫生健康系统法律顾问制度。博爱县卫生健康集团总医院与河南苍穹律师事务所签订服务合同，为全县所有医疗机构提供法律服务和咨询，2023年共代理行政诉讼案件2起，提供法律咨询3件。六是积极做好医疗纠纷调处工作。2023年共受理医疗纠纷案件7起，结案7起，结案率100%。
（六）加强行业综合监管，开展卫生监督“蓝盾护航”行动。一是签署行政处罚委托书。委托县疾病预防控制中心（卫生监督所）对博爱县范围内的卫生健康类案件依法实施行政处罚。二是开展卫生监督“蓝盾护航”行动，提升卫生监督执法能力。2023年共开展监督检查1666户次，公共场所843户次，生活饮用水3户次，职业卫生24户次，放射诊疗19户次，学校卫生79户次，医疗卫生345户次，传染病防治346户次，餐饮具集中消毒单位3户次，消毒产品单位4户次。共查处违法案件52起，罚款金额34100元人民币。双随机全部完成国抽任务，监督完成率100%，案件完结率100%。已全部检测并公示完毕。
三、推进法治政府建设存在的不足
（一）基层医疗卫生单位法治工作存在发展不平衡现象，意识形态工作有待进一步加强。基层普遍存在重业务轻法治学习的情况和“重业务轻思想”倾向，在法治学习中，有“走过场”应付现象，对理论知识缺乏深钻细研的学习精神。
（二）法治工作人才缺乏，执法人员面临断层。目前卫生健康全系统无专业法治人才，卫生监督执法人员年龄老化，人员专业结构不合理，无法适应面广量大的监督执法工作需求。 
四、2024年推进法治政府建设的初步安排
（一）强化主体责任落实。持续深入学习党的二十大精神和习近平法治思想，落实主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，将建设法治政府摆在重要位置，严格落实领导干部学法制度。
（二）持续提升卫生监督机构执法能力。加强执法业务培训，提高执法人员的执法水平，做到依法行政、文明执法。加大对职业危害严重的建材、冶金、化工等行业用人单位的监督检查， 持续推进食品安全专项整治工作，确保群众健康。
（三）推进法治医疗建设。全面推进法治医院建设，为持续深化医改，建设健康博爱营造良好的法治环境。
（四）开展学法普法工作。按照“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”的原则，落实普法责任制，深入开展法律法规宣传贯彻，采取多种形式广泛宣传法律法规及卫生健康领域法律，提高群众知晓率。
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                                   博爱县卫生健康委员会
2024年1月23日
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